

核心提示

当前,疫情防控进入新阶段。周口市中心医院深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的一系列重要指示精神,全面落实“二十条”和“新十条”相关要求,坚持人民至上、生命至上,结合医院实际,不断调整优化诊疗流程、统筹整合医疗资源,坚持人力资源调配“全院一盘棋”、病房床位收治“全院一盘棋”、医疗物资调度“全院一盘棋”,坚持每日研判、动态调整,全力保障“一老一小”和急危重症患者医疗救治。

兜住医疗救治和生命保障底线

周口市中心医院全力保障“一老一小”和急危重症患者医疗救治

□记者 刘伟 通讯员 张艺舒 文/图



周口市中心医院呼吸二病区主任潘春香及护理团队凌晨还在探讨患者病情



周口市中心医院 PICU 医护团队在救治患者

强化党建引领 全力兜底健康

周口市中心医院党委科学决策,以“保健康、防重症、降死亡”为目标,迅速成立以党委书记、院长为指挥长,班子成员为副指挥长的应急救治指挥部,指挥部下设6个工作组,建立扁平化工作机制。指挥部每天召开晨会调度,指挥全院医疗救治工作,实现指挥体系的快速运转;向全体党员、团员干部职工和规培生发出了《致全体党支部和党员干部的倡议书》《致周口市中心医院全体职工的一封信》,号召全院各党支部和广大党员干部带头落实工作要求,坚定“一条心”,拧成“一股绳”,下好“一盘棋”,全力做好当前复杂形势下的各项医疗工作。

增设临时病区 提高收治能力

为有效应对当前呼吸道疾病、急危重症患者逐日增多的情况,医院进行全院人力资源、设备资源及物品资源统一调配,结合院内实际情况,分类扩充呼吸科、儿科病区和各类重症监护室。

针对成人呼吸系统疾病患者的增加,在原有三个呼吸与危重症医学科病区的基础上,人民路院区把患者较少的内科、外科整合,腾出病区就地转化为呼吸系统疾病患者收治病区;把内分泌科腾出一部分病室成立呼吸与危重症医学科四病区;把口腔科病区与耳鼻咽喉科病区整合,腾出口腔科病区成立呼吸与危重症医学科五病区;把骨科二病区与骨科一病区整合,腾出骨科二病区成立呼吸与危重症医学科六病区;把眼科病区与心脏外科病区整合,腾出眼科病区成立呼吸与危重症医学科七病区,抽调呼吸科、心内科、消化科、RICU医师组建医师团队和梯队迅速承接病区,扩充床位158张。针对发热患者就诊量减少,适时启用感染性疾病科病区,扩充床位96张,全力保障成人呼吸系统疾病患者的收治。

针对儿童呼吸系统疾病患者增加的情况,将儿童发热门诊、急诊儿科统一调整至儿科门诊区域内,同时配套辅助科室应开尽开,儿科药房、儿科收费室实行7x24小时工作模式。整合儿科发热门诊、急诊儿科、儿科门诊、各儿科病区医师统一听从儿科主任调配,动态调整、弹性排班,全力保障儿童呼吸系统疾病患者的收治。

扩容救治资源 保障重症治疗

在院内原有ICU、CCU、RICU、EICU、NSICU、PICU、NICU等7个重症病室近359张床位的基础上,扩容重症床位150余张,在文昌院区设立第一、第二、第三和第四综合重症监护室,统一调配急诊科、重症监护室、心内科、呼吸科人力资源,协调呼吸机、心电监护仪等抢救设备,为重症患者的收治提

供保障。目前,第一、第二综合重症监护室已经启用,第三和第四综合重症监护室随时等待启用。除此之外,急诊科人民路院区留观区和文昌路院区留观区还有可转化重症监护室床位60张,临时方舱医院有可转化重症监护室床位100张。

同时,改造扩充PICU,把人民路院区NSICU腾出转化为PICU

重症监护室,协调病床、呼吸机等物资,增加儿科重症监护室的床位数量,保障儿科重症患者的收治。

此外,医院成立急危重患者救治院内会诊专家组,每日为院内重症患者进行多学科联合会诊(MDT会诊)。对于病情特别复杂的,由会诊专家组会诊后提交至院级高级别专家组会诊,从而保障重症患者的救治质量和医疗安全。

强化全员培训 保障一线力量

急难危重症患者救治任务增大和医务人员社会面感染造成的人力减员,院领导靠前指挥,党员干部冲锋在前,全院全员取消节假日,非必要不请假。全院各科室、各部门均坚守岗位,始终将“一老一小”和急危重症患者救治放在首位,竭尽全力保障医疗工作平稳有序开展。

指挥部每天研判各科室实际

在岗人数及各科室收治患者人数,对减员严重科室、患者收治较多科室做出动态调整,并本着学科相近原则,合并患者偏少的科室,调配出人力资源到患者多的科室进行支援;充分发挥规培医师的力量,及时派遣规培生参与支援。

医务科、护理部分批次对全院医师和护士进行重症医学理论和技能培训、考核,增强重症

患者的治疗能力,并根据情况随时转化,及时充实到新成立的重症和呼吸科病区。

分管医疗的主管副院长和医务科长24小时参与指挥调度,成立住院病人协调处,由行政总值班负责调度夜间患者收治,想尽一切办法协调床位、收治病人,确保来院患者及时收住病区,第一时间接受有效治疗。

优化网络问诊 畅通服务渠道

为充分满足群众就医需求,周口市中心医院互联网医院发挥网络问诊优势,每天抽派专家和药师团队线上免费为群众提供问诊、用药咨询服务;开通新冠治疗方、预防方线上购药功能,提供院外就近药房取药或配送到家服务;利用手机客

户端和健康大讲堂进行新冠预防、感染治疗、预后康复等防治知识的宣传,让广大群众多渠道掌握防治知识,对症治疗,解决了防治中遇到的实际问题,增强了广大群众防治新冠病毒感染的能力和信心。

面对疫情新形势下的医疗

救治任务,周口市中心医院始终坚持一切以病人为中心的理念,努力克服一切困难,不断优化调整诊疗流程,推进医疗救治有序开展,全力保障人民群众就医需求,以实际行动为人民群众生命健康保驾护航。